

LA TARDE

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordoneras, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 cént.

ALIANZA LIBERAL

Elecciones de Concejales.

Ningún acto más público, ostensible y eficaz para manifestar la realidad de la alianza de los liberales, demócratas y republicanos, constituyendo el llamado bloque de las izquierdas, que la presentación de los candidatos que aspiran a representarlas en el Municipio, por la Junta proclamada en el *meeting* del 31 de Enero.

Al entablarse la lucha en tales condiciones, la Junta de alianza no puede dudar del triunfo de sus candidatos; si aisladamente republicanos y liberales han llevado al Municipio las mayores representaciones numéricas de Concejales, sólo por la traición dejarán hoy de obtener la victoria, los que van apoyados por los votos de cuantos aman la libertad y consideran la democracia como única base firme de todo progreso político y social.

Deslindados los campos y obligatorio el voto, es ocasión de probar que entre las leyendas toledanas está la de su espíritu reaccionario y teocrático, la de la persistencia de un alma medioeval en sus habitantes del siglo XX.

Republicanos, demócratas y liberales, han de ir a la común empresa de hacer un Municipio progresivo y libre, con absoluto desinterés particular de la propia persona e idea: El fin común que hoy nos une, no puede terminar hasta que el verdadero concepto de la libertad política, social, religiosa y económica esté sentado de un modo inmovible, porque hasta entonces no habrá medio adecuado para conseguir lo que es ideal de los más radicales elementos de la alianza.

Tan sobrios en palabras como ricos en acciones y eficacia del trabajo que a todos pedimos, sólo nos resta exigir por su honor de hombres honrados y su fe en los ideales a todos nuestros correligionarios, que consideren como una propia e indivisible la siguiente candidatura, que tienen el deber de votar y propagar para bien general de los ideales de todos y particular de esta ciudad querida de Toledo.

Primer Distrito.—D. Félix Ledesma y Navarro, Propietario-Liberal.

Segundo Distrito.—D. Antonio Garijo y Borque, Industrial-Republicano.—D. Justo Villarreal y Villarrubia, Procurador-Demócrata.—D. Ricardo Pintado de la Torre, Abogado-Liberal.

Tercer Distrito.—D. Elías Montoya y Blasco, Propietario-Agricultor-Demócrata.—D. Juan Acuña y Cubo, Obrero-Republicano.—D. Emilio Bueno Galán, Comerciante-Liberal.

Cuarto Distrito.—D. Alejandro Martínez

Díaz y Martín de Vidales, Comerciante-Republicano.

Quinto Distrito.—D. Epifanio de la Azuela y López del Valle, Propietario e Industrial-Demócrata.—D. Victoriano Medina y Ruiz, Veterinario-Liberal.

Tal es la candidatura que íntegramente debe ser votada por todo liberal, demócrata o republicano.

Toledo 25 de Abril de 1909.

Luis de Hoyos Sáinz.—Arturo Relanzón.—Pedro Martos.—Gregorio Ledesma.—Atilano Rubio.—Benito Bedía.—Gregorio Prudenciano.—Salvador Hormachea.—Alberto Rodríguez, Secretario.

El voto es obligatorio.

Las elecciones son el domingo 2 de Mayo.

Se puede votar un solo candidato en los distritos 1.º, 4.º y 5.º; a dos candidatos en el 2.º, y a tres en el 3.º

El Centro electoral de la Alianza Liberal-democrática-republicana, está en el Casino Republicano, cuesta del Alcázar, 20.

SINCERIDAD PRECISA

Todo está dispuesto para reñir el día 2 la batalla electoral.

Los entusiasmos son grandes. No hay ahora la indiferencia que otras veces han demostrado los electores al aproximarse una elección.

La propaganda hecha no ha sido infructuosa y el nuevo estado de opinión empieza a manifestarse.

Ello hace innecesario el que se recomiende a las fuerzas democráticas de Toledo la actividad y entusiasmo que ya tienen. Sin que la Ley impusiera la obligación de votar, seguros estamos de que, en esta ocasión habían de acudir todos a emitir el sufragio.

Hay, sin embargo, que precaver una cosa importantísima: la alianza liberal es indispensable para obtener el triunfo el domingo próximo.

Sabemos que la unión está acatada por los tres partidos que la forman y que los directores de cada uno de ellos están dispuestos noblemente a sostenerla. Por eso no nos dirigimos a ellos. Nos dirigimos a los electores, a los que han de decidir el resultado.

Los enemigos, todos los que con distintos nombres están enfrente de liberales, demócratas y republicanos, van unidos a las elecciones. El convenio podrá ser más ó menos expreso, pero es efectivo.

En estas condiciones, unidos los conservadores con católicos y carlistas, aunque cada uno de por sí no tenga fuerzas bastantes, unidos pueden derrotar a cualquiera de los aliados del bloque que se separe de los demás.

En cambio, bloque contra bloque, la su-

perioridad del de las izquierdas es indudable.

No se olvide, pues, que el único medio de triunfar es el ya dicho: que cada uno acate estrictamente las órdenes de sus jefes y vaya con entera sinceridad al bloque, votando íntegra la candidatura que se le indique.

El que creyendo hacer un beneficio a su partido rompa la solidaridad establecida, equivoca su propósito y favorece a sus enemigos. Sin contar con que, roto de esta manera el equilibrio, cada uno trabajaría por sí, la unión se desharía y teniendo que contrarrestar cada partido, no sólo las fuerzas de sus enemigos, sino que también las que deben ser aliadas, iríamos los liberales a las más completa derrota.

Todas estas consideraciones tan sencillas que, seguramente todos las tendrán en cuenta sin necesidad de estos consejos, las trazamos, sin embargo, porque es tan esencial este punto, que todo cuanto sobre él se diga nos parece poco.

Aparte de esto, el entusiasmo y fe con que aquí se ha acudido a formar el bloque, alejan todo temor y aseguran el triunfo que luchando noblemente en estas elecciones han de obtener los partidos democráticos de Toledo.

BOUQUET

Un poeta egregio del país de Francia
Que con versos áureos alabó el amor,
Formó un ramo armónico, lleno de elegancia,
En su *Sinfonía en Blanca Mayor*.

Yo por tí formara, Blanca deliciosa,
El regalo lírico de un blanco *bouquet*,
Con la blanca estrella, con la blanca rosa
Que en los bellos parques del azul se ve.

Hoy que tú celebras tus bodas de nieve,
(Tus bodas de virgen con el sueño son)
Todas sus blancuras Primavera llueve
Sobre la blancura de tu corazón.

Cirios, cirios blancos, blancos, blancos lirios,
Cnellos de los cisnes, margarita en flor,
Galas de la espuma, ceras de los cirios
Y estrellas celestes tienen tu color.

Yo al enviarte versos de mi vida, arranco
La flor que te ofrezco, blanco serafín:
¡Mira cómo mancha tu corpiño blanco
La rosa más roja que hay en mi jardín!

Rubén Darío.

En el número del viernes próximo

«La solidaridad de la clase media»,

por Olga Romero de Guzmán.

La Catedral en primavera.

No hace muchas tardes, al pasar por la Puerta Llana, que estaba abierta, acariciéme sensualmente en el rostro el hálito de la Catedral. Era una bocanada fresca, con aroma de incienso, pero de un incienso tan grato, que parecía la esencia divina de todas las flores que hay en los rosetones y en las vidrieras.

Y como la voluntad me guiaba en romántica peregrinación de emociones, entré.

Desde el lúgubre Viernes Santo, no habían pisado mis plantas pecadoras las losas del enorme recinto de piedra espiritual. Estaban aquel día las puertas cerradas; los retablos, cubiertos; los órganos, callados; los ventanales, ensombrecidos y en la soberbia verja de Villalpardo, unas velas pajizas y siniestras iluminaban la cruz y el cadáver amoratado del Salvador.

Pero luego, al repique jovialmente sonoro de esas incomparables campanas que un Wagner de otros siglos instrumentara, entró la primavera en la Catedral.

Abriéronse sus puertas para que con la luz y el aire de la calle huyeran las tinieblas; descubriéronse los paños de los altares y lució de nuevo la magnificencia de los retablos; las estatuas yacentes parecía que iban a erguirse, perdiendo su rigidez de piedra, al alegre son de las campanillas de plata; y, cuando aún rodaba por bóvedas y ojivas el eco de una voz eclesiástica salmodiando la letanía, raudales de sol, luminosamente abrileno, tamizados por la policromía de las vidrieras, convirtieron las naves en místicos y florecidos jardines.

¡Qué alegre está desde entonces la Catedral! Ya no se acuerda de los trenos Jeremías ni del son monacorde y cascajoso de la carraca. Las lámparas y los cirios se consumen casi invisibles, olvidados entre la claridad, y no son tristes como aquellos que brillaban intensos en la oscuridad del Sagrario. Las imágenes parece que tienen expresión más risueña y las estatuas fingien haber perdido algo de su actitud hierática. Y cuando se celebra una función solemne, el humo del incienso es más azul, los cantos más jocundamente entonados, y en la suntuosidad del altar mayor, resplandece la gaya y dorada pompa de las capas, dalmáticas y casullas.

En esa tarde en que entré, estaba la Catedral muy concurrida.

Altos y fornidos alemanes; rubicundos é impasibles ingleses; algún que otro francés, hojeaban guías, curioseaban inscripciones, contemplaban, evocadores, los sepulcros ó abarcaban con la mirada la perspectiva del crucero ó la imponente sucesión de ojivas de la nave central.

Como burbuja de agua mansa abundante y sonora, fluyen las preces del canto llano, serenamente moduladas en la quietud del coro, por las graves canónicas gargantas. En los labios desamorados de tres beatas, solitarias en tres distintos altares, tiembla acaso la misma desconsolada oración. Y los Canónigos y las beatas son los únicos que hablan a Dios en esa tarde de primavera.

Los demás están entregados al culto de Nuestra Señora la Belleza ó a la manía idolátrica de Nuestra Señora la Antigüedad. Lo dicen sus caras habituadas a la mueca de la sorpresa.

Uno palpa, cuidadoso, la piedra de un sepulcro, como temiendo despertar al reverendo Cardenal que en él reposa; otro se abisma en la serena y concienzuda contemplación de un retablo; cual, alta la vista, sueña—él sabe qué cosas—mirando una vidriera en la cual, un barbudo evangelista, sonrje ante visiones celestes, extática y llena de unción su mágica figura de cristal de colores; quién, con la frente arrugada y los ojos fijos, en el gesto inconfundible de la atención, descifra uno por uno los signos góticos de una lápida borrosa....

Hacia la puerta del Perdón, sentada en la basa de una columna, hay una turista que no se sabe si medita ó sueña.

Es joven, fina y esbelta, sencillamente elegante y casi puede asegurarse que inglesa. Bajo el amplio sombrero, brilla el pelo de oro viejo, abombado como una corona; los ojos, grandes y azules, son luminosos como el trasparente de Churriguera y la cara, aseriada y suave, tiene una carnación rosada, como la de esos angelotes tallados que sostienen el candelabro del cirio Pascual.

Cruzada una pierna sobre otra—con indiferencia y mundanidad europeas—muestra la media calada por sobre el impecable zapato de charol. Apoya un codo en la rodilla, haciendo de la mano gentil repisa para la barba. Y la cara y el cuerpo todo, inclinado, reflejan su profunda abstracción.

....Fluye el rumor latino del coro; resuena en las losas una pisada; golpea una puerta; gruñe una verja y ella, pensativa, impasible, pasea indiferente la clara serenidad de sus pupilas grandes y zarcas por el ámbito de la Catedral....

César García-Valiente.

Toledo, Abril 909.

INTERESES TOLEDANOS

III

Paréntesis oportuno.

Un suceso recientísimo, de actualidad palpitante, va a ser tema de este artículo, porque me parece oportuno comentarlo aquí, para que sirva de lección y de ejemplo.

Los periódicos del domingo nos lo refirieron. En la provincia de Orense y cerca del pueblo de Osera, hay un artístico templo que fué de un monasterio. La parte superior del altar mayor—el bandaquino—amenazaba ruina y al Obispo de aquella diócesis no se le ocurrió cosa mejor que derribarlo. El vecindario de Osera, amante de su joya, manifestó al Obispo en diferentes ocasiones que estaba dispuesto a sufragar los gastos que ocasionara la reparación. Y el Obispo, desoyendo la noble aspiración de aquellos vecinos, ha pedido apoyo al Go-

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERIA DE LUJO

DE **VICENTE BEVIÁ**

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.

TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

7, SINAGOGA, 7

Ideal Toledano.

NUEVO CAFÉ

Immejorable servicio.

Ya todo el mundo lo dice y con sobrada razón, no hay caramelo en España que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos y preparado en paquetes, los vende por centenares TELESFORO DE LA FUENTE

Su clientela solicita más que puede elaborar, y por esa circunstancia él no los quiere anunciar.

CAFÉS DE PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA

TUESTE DIARIO

JUAN REGUILÓN

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.—Teléfono 232.

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO DE LOS

Sucesores de Compañy

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confien. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confeiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. Agujas

y Rusos.

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

Fausta Esteban

Viuda de Rosel

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.

Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestros almohadas y almohadones **MIRAGUANO**, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cardonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLELMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS **VENÉREO** **ANEMIA**
EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpetismo, raquitismo, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, afección, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

que acogen las impresiones de la noticia, son los que tienen una dosis de mentalidad suficiente para saber leer, los cuales, hay que confesar, que desgraciadamente son pocos; pero si preguntáis á una porción de gentes su parecer, en el caso á que se refiere, os dirán que, para ellos, las palabras de un político de oficio, ó la estocada de un pincha ratas de cualquier circo taurino, les interesa más que el descubrimiento de un sabio.

En los países en que la instrucción corre parejas con la miseria *material* de sus individuos, en donde el pauperismo sea una función autorizada del ciudadano ó en donde la dominación personal esté fundamentada en la riqueza de unos pocos adinerados, que sólo la den el empleo necesario para su conveniencia personal, la intelectualidad, seguramente que ha de gemir bajo la presión del embrutecimiento, y el periódico se convierte en flor de un día, cuya vida moral solo dura un instante, pues no deja de su contenido otros recuerdos que la noticia referente á lo que interesa personalmente á cada uno de los pocos que saben lo que significan aquellos miles y miles de letras alineadas.

En donde quiera que no haya costumbre de leer, el progreso permanecerá estacionario, que siendo axiomático, que «Más que de la realidad, se vive de la esperanza» la de mejorar la tienen todos los pueblos cultos, por eso en estos últimos, las publicaciones son numerosas, así como las gentes viven de otra manera; la Prensa, esa gran palanca que, como dijo Zola, no distribuye el talento, pero reparte la fama y la gloria, no es flor de un día, sino que es la base de los juicios comparativos de los ciudadanos que saben, que el porvenir está en la civilización y en la ciencia, que la verdad se impone á despecho de los que tratan de explotar el gran flón de la ignorancia, y que término de la jornada ha de ser el que el periódico representará la información rápida *pero firme*, para cultivar la opinión individual, ó para crear la opinión pública donde quiera que no la haya, por la falta de educación social, ó de costumbres.

Cartujo.

NOVAS DE SPORC

CAMPEONATO PROVINCIAL DE FOOT-BALL

El domingo 25, á las cinco de la tarde, dió comienzo el primer partido del campeonato entre los equipos Academia de Infantería E. C.

Ibisate

Castro—Aizpurua

Lefort—Robles (José)—Tabar

Tous—Grosso—Ortega—Menéndez—Tri-gueros

Y Toledo F. C.

A. Aguilar

R. Vega—D. Bosch

Ruano—Bravo—A. Arenas

C. Arenas.—González—Lesta Robles (Jesús) Estévez

Grande era el entusiasmo que se sentía por los dos bandos, pues estaban bastante igualadas las fuerzas y reinaban los comentarios favorables á uno y á otro *team*.

Comenzó bastante bien el partido, pero notándose lo desacertado que estaba el Toledo, llegando las defensas á dejar solo al goalkeeper Sr. Aguilar y una arrancada del Sr. Grosso hizo que se apuntara el Academia de Infantería el primer *goal*.

Los centros hechos por el Sr. Estévez fué de lo mejor de la tarde y con un poco de arrojo y buena colocación de los delanteros hubiera el Toledo podido apuntarse algunos *goals*. El juego desarrollado por las defensas del Academia de Infantería fué

malo, siendo causa de que hicieran doce *corners*. Uno de éstos tirado por el señor Arenal C., dió lugar al único *goal* que marcó el Sr. Robles (Jesús) al Toledo.

El segundo tanto creemos fué *orsay*.

Ultimamente el Sr. Bosch se distinguió por unas jugadas magníficas de cabeza pasando admirablemente á los delanteros.

Los otros tantos que se apuntó el Academia de Infantería fueron marcados por el Sr. Menéndez y Robles (José), este último muy bonito.

Resumen: Grosso, Lefort y Estévez, bien.

El goalkeeper Sr. Aguilar fué muy aplaudido por sus buenas paradas y su decidido arrojo, siendo los grandes puñetazos lo que le caracteriza.

Y una observación al *referee*.

Se dijo que el balón estaba mal colocado al tirar un *penalty* el Toledo, ¿cómo no se volvió á colocar como se debe? O tuvo falta de energía ó fué parcial.

Ganó pues, el *team* Academia de Infantería, por cuatro *goals* á uno.

Un deportista.

La vida oficial.

Diputación Provincial.

Pueblos que han de concurrir ante la Comisión Mixta de Reclutamiento en los días 28 al 30 para celebrar el juicio de revisión.

Día 28.—Mora, Orgaz, Sonseca, Villaminaya, Villanueva de Bogas, Yébenes, Alcañizo, Alcaudete de la Jara.

Día 29.—Alcolea de Tajo, Aldeanueva de Barbarroya, Aldeanueva de San Bartolomé, Azután, Belvís de la Jara, Calera, Caleruela, Calzada de Oropesa, Campillo de la Jara, Espinoso del Rey, Estrella (la), Herre-ruela, Lagartera, Mohedas, Nava de Ricomalillo, Navalmoralejo, Oropesa, Puente del Arzobispo, Puerto de San Vicente.

Día 30.—Robledo del Mazo, Sevilleja de la Jara, Torralba, Torrico, Valdeverdeja, Ventas de San Julián, Corral de Almaguer, Miguel Esteban, Puebla de Almoradiel, Puebla de Don Fadrique.

Ayuntamiento.

Asuntos puestos á la orden del día para la sesión próxima.

1.º Distribución de fondos para el mes de Mayo.

2.º Propuesta de Contaduría para la contratación de la gestión recaudatoria del contingente carcelario.

3.º Instancia de D.ª Adoración Sánchez Roldán pidiendo autorización para colocar carteles en las columnas de su portada.

PÉRDIDA

A la persona que haya encontrado un paquete de papeles que se perdió á su dueño el día 17 de este mes en la calle ó en alguna oficina pública, se le ruega le entregue en la Redacción de este periódico, donde será gratificado.

El paquete estaba envuelto en un periódico y tenía escrito con lápiz azul la palabra *Navalcán*.

NOTICIAS

La Sociedad cómico-lírica «El Teatro» anuncia una velada en el Coliseo Moderno, que tendrá lugar en la noche del domingo próximo, á las nueve de la misma, en la que se representarán *La mala sombra*, *Cha-teau Margaux* y *Aquí hace falta un hombre*, exhibiéndose á continuación variadas y preciosas películas.

Prometemos nuestra asistencia á la velada, en la que seguramente se pasará un rato agradable, si se tiene en cuenta que los aficionados que componen dicha Sociedad,

tienen hecho cartel, por las funciones que siempre han organizado, valiéndoles un triunfo cada una de ellas y cosechando infinitos y merecidos aplausos.

El domingo se celebró la romería de la Virgen de la Cabeza.

Como la hermosura de la tarde convidó, estuvieron muy animados los alrededores de la ermita. La tarde transcurrió en medio de la mayor alegría y sin que hubiese que registrar ningún incidente desagradable.

Hemos podido comprobar lo bien acogida que ha sido la candidatura de D. Justo Villarreal entre los electores del segundo distrito por donde se presenta.

Las condiciones de laboriosidad, honradez é inteligencia que al Sr. Villarreal adornan, son bien conocidas en Toledo, especialmente en aquellos barrios en que nació y en los que cuenta con grandes simpatías.

Puede, pues, darse por seguro el triunfo de nuestro amigo en las próximas elecciones.

Ayer, á las nueve de la mañana, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señora Consuelo Riesco, hija de nuestro amigo D. Buenaventura con el muy querido é ilustrado también amigo nuestro D. Antonio Martín Gamero, Oficial de la Guardia civil.

La feliz pareja, á la que deseamos eterna felicidad, salió el mismo día para Madrid.

Felicitemos cordialmente á nuestro querido amigo D. Juan Otero, por haber dado á luz su distinguida esposa D.ª Elena Alvarez, con toda felicidad, un hermoso niño.

También felicitamos á los abuelos del primogénito de este joven matrimonio.

* *

Otro padre feliz, es un queridísimo amigo de esta casa, el conocido industrial D. Sebastián Díaz Marta. Su esposa ha dado á luz un robusto infante que ha sido tanto mejor recibido por el deseo que el matrimonio tenía de dar un hermano á sus hijas.

Hemos recibido recordatorio del fallecimiento de D. José Muro y Segovia.

Hoy, novenario de la muerte de dicho señor, se han celebrado misas en sufragio de su alma, de ocho á doce de la mañana, en la iglesia de San Nicolás de Bari.

Reiteramos á la familia del difunto la manifestación de sentido pésame.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Toledo, ha recibido una carta de don Mateo López Villamor, notificando, un retirada, como candidato en las próximas elecciones municipales. Dicha notificación obedece á haber pedido el Sr. López su apoyo á la indicada entidad, por presentarse como independiente, y con el propósito de representarla, en el Ayuntamiento.

El día 15 de Mayo próximo, celebrará en Talavera la Federación agraria de Castilla la Nueva, un *meeting* para tratar en él de la cuestión vinícola, riegos y ganaderías.

Según las noticias que tenemos, y dada la importancia que revisten los asuntos que se han de tratar, promete ser un verdadero acontecimiento el citado *meeting*.

En las funciones celebradas el domingo en el Coliseo Moderno, llamó extraordinariamente la atención el prestimano John Olms con sus notabilísimos trabajos.

La empresa, en vista del éxito que ha obtenido este artista, piensa volverle á contratar para que dé varias representaciones.

Ayer á las nueve de la mañana, salieron para el campamento de los Alijares, los alumnos de la Academia.

Allí permanecerán en prácticas, hasta nueva orden y parece ser que efectuarán alguna marcha.

Los dueños del café «Ideal Toledano», nos ruegan aclaremos la noticia que ayer dió *Heraldo Toledano*, relativa á una *bronca* habida en uno de los cafés modernistas.

Como en el café citado no ocurrió ni esa *bronca* ni nada que se le parezca, la noticia por falta de especificación, puede perjudicar al buen crédito y seriedad del «Ideal Toledano». Por eso sus dueños quieren hacer constar que no fué en su establecimiento donde ocurrió el hecho que relata *Heraldo Toledano*.

Con gusto complacemos á tan justa petición.

Nuestro corresponsal en Villanueva de Alcardete, nos comunica que el día 21 fué objeto de una violencia agresión, el vecino de aquel pueblo D. Alejo Gallego, acudado propietario y persona dignísima.

Sin otros motivos que rencillas políticas, el Alcalde de aquel pueblo, acometió al señor Gallego en la misma puerta de su casa y con una pistola le hizo un disparo á quemarropa y sin que mediaran más explicaciones.

La rara suerte de que la bala tropezara en el reloj que llevaba el agredido, le salvó la vida.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional, verificado el 20 del actual, correspondió el obsequio de esta Red á D. Teodosio Salvadores, que entre varios números tiene adjudicado el 598, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 19598 agraciado en dicho sorteo con el premio mayor y ha elegido una *docena pañuelos de hilo*, que facilita el establecimiento de D. Ramón Domínguez, teléfono 16.

Este obsequio, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de Lotería al abonado ó abonados poseedores de cifras que sean iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

«AURORA»

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Bilbao, Estación, número 5, en el edificio de su propiedad.

FUNDADA EN EL AÑO 1900

Capital social: 10.000.000 de ptas.

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas

SEGUROS DE INCENDIOS, DE COSECHAS Y MARÍTIMO

Representantes y agentes en todas las capitales y poblaciones importantes de España.

Subdirección de Castilla la Nueva.—Don José Pagola, Madrid, calle del Barquillo, número 1.

Agencia de Toledo.—D. Claudio Alvarez Uceda, calle de San José, núm. 8, Toledo.

La Compañía anónima de seguros «Aurora» es la más importante de las Compañías nacionales de seguros.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

bernador civil de Orense y, con fuerzas de la Guardia civil ha llevado á los carpinteros para que derriben el altar.

La colisión entre la fuerza armada y el vecindario ha sido sangrienta, resultando diez muertos y bastantes heridos, y el Oisipo ha desaparecido.

No voy á comentar el hecho en sí, aunque bien se pudiera entonar una loa á esos vecinos de Osera que tan bien saben defender sus tesoros. Lo que quiero es hacer un parangón entre el amor que ellos sienten por sus glorias y la indiferencia suicida que á los toledanos caracteriza.

Con una riqueza artística de las mayores del mundo, como decía en mi artículo anterior, repitiendo una verdad sobada de puro dicha, los toledanos, colectivamente, ni se muestran orgullosos ni se sienten indignados cuando se trata de arrebatarla y destruirla.

El pueblo más apartado, más pobre y más inculto, se envanece con un monumento, un cuadro, una estatua que la dé nombre y fama. Acaso no sepa lo que vale ni comprenda su hermosura, pero siente el noble halago de que la admiren. Y Toledo, que tiene tantos motivos de orgullo, contesta á las alabanzas del mundo entero con pedradas—como sucedió no hace muchos días,—por mano de unos golfos mal educados. Y no se diga que hay cosas que no se pueden evitar; el vicio es viejo, viejísimo, y con fuertes correctivos, que nunca se han impuesto, hace ya muchos años que se habría extinguido.

Ruda es la labor de quien quiera vencer esa indiferencia; magna es la empresa de despertar á un pueblo tan dormido. Y mientras el espíritu de Toledo no se vigorice, resultarán estériles muchas iniciativas que pudieran ser fecundas.

Ante el anuncio—cierto ó no—de que la Catedral estaba ruinosa ¿qué movimiento de opinión se ha sentido? Apenas se ha hecho un alto para hablar de ello, en las conversaciones chimosas de cafés y casinos.

Pidió la Asociación Defensora su parecer á los toledanos acerca de la conveniencia de declararla monumento nacional ó no; ofrecimos varios periódicos nuestras columnas y ¿quién ha respondido?

Triste es confesarlo, pero, á juzgar por las apariencias, parece que Toledo se ríe de sus grandezas, como extrañada de que haya quien las admire. Y esto, sin pecar por duros, habrá que calificarlo de ignorancia.

El pueblo de Osera ha dado su sangre por conservar íntegro un monumento artístico. El pueblo de Toledo supo que se llevaban unos Grecos y se encogió de hombros.

Diego de Miranda.

EUTRAPELIA

El Sr. Gómez Hidalgo, porque supo que de él hablábamos, dió de mano á quehaceres de más tónico aprovechamiento intelectual, y nos llama tontos, aunque sin prestar atención efectiva.

Al extraer de LA TARDE nuestro cromático juicio, nos dedica un paréntesis el señor Hidalgo, sólo por complacer á un amigo. El, que está íntimamente seguro de nuestra pulsación cerebral, no había de tomar en serio—claro está—una tibia punció de salamandra que acusaría puerilidad arbitraria por su parte.

Mucho lamentamos que el ilustrado colaborador de La Democracia haya, por nosotros, desperdiciado unos minutos que, en honor de su amigo, empleó en abandonar su voluntaria confinación en el comedimiento.

Incapaces nos conceptuamos de contender con un tan depurado estilista que sabe que escribir es poner la prosa en pandicu-

lación. Inclínamos la frente y acatamos el dictado de bobos, entregándonos á la unanimidad de quien dispensa, sin fingidos pudores y obligado por la distancia que se para sus aledaños de los nuestros.

Y aun á trueque de seguir divirtiéndolo al Sr. Gómez Hidalgo con nuestras transcendencias, nos atrevemos sólo á preguntarle, si entre sus exquisitos saberes ha encontrado palabra adecuada con que sustituir una que por aquí empleamos nosotros: CURSILERÍA.

DOS COMUNICADOS

PARTIDO DEMOCRÁTICO

El comité del partido democrático hace saber que han sido designados candidatos para las próximas elecciones municipales con el carácter de demócratas:

D. Justo Villarreal, por el segundo distrito.

D. Elías Montoya, por el tercero.

Y D. Epifanio de la Azuela, por el quinto.

Estos son los únicos candidatos que el partido presenta y queda desautorizado cualquier otro que, tomando el nombre de demócrata se presente á luchar en las elecciones que han de verificarse el día 2 de Mayo.

El comité.

PARTIDO LIBERAL

Próximas las elecciones municipales, dispuestos á la lucha los diferentes partidos políticos y nombrados por los respectivos comités los candidatos que aspiran al triunfo; el del partido liberal, pone en conocimiento de los electores la siguiente candidatura, tanto para la mayor inteligencia de éste, como para hacer constar que cualquier otra candidatura liberal, no cuenta con su autorización ni aquiescencia.

1.º distrito D. Felix Ledesma.

2.º id. D. Ricardo Pintado.

3.º id. D. Emilio Bueno.

4.º id. D. Rafael G. Menor.

5.º id. D. Victoriano Medina.

El comité.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

ELECTORALES

Los clericales, que á medida que van perdiendo su influjo, pretenden de cada vez más erróneamente, reconquistarle; apartándose de lo divino, se aferran á lo humano y no comprenden que, cuando las gentes les vean conceder tan extraordinaria importancia á las cosas terrenales y subordinar á ella las espirituales, se han de materializar y será cada vez más difícil, hacer que vuelvan al redil las descarriadas ovejas.

¿A dónde van á parar las espirituales ideas de religión, con las manifestaciones del Ilmo. Sr. Obispo de Jaca?

El tomar parte, en nombre de la iglesia, en todas las manifestaciones de la vida social, es el último aspecto del clero.

Y como en todo, en la política también toman parte activa, demostrando sus energías en las elecciones.

Hemos expuesto estas ideas por habérselas sugerido la lectura de un periódico clerical, en el que hallamos tan sabrosas cosas que no hemos querido prescindir de tratar aquí de ellas.

Da este estimado periódico reglas á los electores para que conozcan qué candidatos son liberales; entre ellas hay la siguiente:

«Téngase de hecho como candidatos liberales todos aquellos que, presentándose como independientes ó no afiliados á partido alguno, manifiestan, sin embargo, decidida afición al progreso y civilización moder-

nos, y se complacen en decir, pública ó privadamente, que están dispuestos á promover esa civilización y progreso, y emplear con este objeto toda la influencia que puedan obtener con su credencial de Diputados.

La razón de esta regla es sumamente fácil de comprender. El progreso y civilización modernos están condenados por la Iglesia; porque no son más que nombres distintos que significan la cosa misma que más ordinaria, vulgar y frecuentemente se expresa con la denominación de liberalismo.»

Según costumbre, arremétese contra el liberalismo, cometiendo la candidez de quererle hacer principalmente aborrecible por la cualidad esencial de su amor al progreso y la civilización.

Verdaderamente que si los liberales no tuviesen que temer otra cosa, podrían estar bien tranquilos.

La sugestión podrá hacer mucho y la fe todo lo admite, mas así y todo, no hay ya quien se deje convencer de que es pecado progresar y civilizarse; de que ha de condenarse por usar una lámpara eléctrica en lugar de un candil ó por viajar en tren ó en automóvil pudiendo ir en burro.

Quiéren los impugnadores de las ideas liberales desvirtuar sus asertos, diciendo que se refieren al progreso moderno, y nosotros quisiéramos oír de esos señores la explicación de cómo el progreso que es avance constante, puede dejar de ser moderno en cualquier momento que se le considere.

Fácil sería, en oposición á lo que hemos copiado, fijar reglas por las que conocer á los candidatos reaccionarios; pero hacemos gracia de ellas al lector, en la seguridad de que son innecesarias.

Lo cierto es que los clericales son activos propagandistas electorales y que á sus devotos les dan sabios consejos para que luchen en los comicios y á ello les incitan.

Otro contrasentido; porque hacer uso de los derechos políticos y tomar parte directa en la gobernación del Estado, es el complemento de todo el contenido del liberalismo y de la democracia.

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

LA REUNIÓN DEL PARTIDO DEMÓCRATA

El sábado último reunióse á las nueve y media de la noche, en el Teatro Echegaray y bajo la presidencia de D. Arturo Relanzón, el partido democrático de Toledo.

El objeto de la reunión era tratar los asuntos electorales. Al efecto, después de leída y aprobada el acta de la anterior reunión, el Presidente dió cuenta, sometiéndola á la aprobación del partido, de la candidatura formada, compuesta de los señores Villarreal, Montoya y Azuela; presentándolos respectivamente por los distritos 2.º, 3.º y 5.º.

Apruébase unánimemente la propuesta y después se procedió á nombrar las personas que en calidad de adjuntos, han de ayudar á los candidatos en sus trabajos.

Otorgóse al Sr. Relanzón un amplio voto de confianza para que, como Jefe del partido tome cuantas medidas sean necesarias, llevando la dirección de las próximas elecciones.

Los demócratas, mostráronse dispuestos á ir á la lucha con el mayor entusiasmo y nobleza, perfectamente de acuerdo con la alianza hecha, siendo los primeros en mantener y sostener el Bloque de las izquierdas.

NUEVA CARRETERA

Se halla terminado, salvo ligeros detalles, el estudio de la Carretera de Malpica á la de Talavera á San Martín de Valdeiglesias.

El proyecto, que se está poniendo en limpio á la sazón, una vez aprobado y hecho el previo replanteo por trozos, se procederá á la subasta.

Esta carretera es importantísima y de necesidad suma para la mayoría de los pueblos situados en la región que atraviesa.

Es de esperar, por tanto, que no se demore su construcción y á los representantes de aquella comarca, corresponde como primeros interesados, no dejar de la mano tan interesante cuestión.

FLOR DE UN DIA

De poco le sirve al periodista el querer inculcar sus ideas, á los habitantes de una determinada localidad, cuando en ella dominan la apatía, la malacia, el egoísmo personal, y sobre todo el analfabetismo; con la mejor voluntad, y sólo con las aspiraciones del bien, por el bien mismo, suele consignar aquél la protesta, personal, del hecho que motiva la falta ó el abuso, en las columnas del periódico, sin que su queja sea más que la flor de un día que muere al atardecer, sin hallar la satisfacción del recogimiento.

Como los encargados de cumplir las disposiciones legislativas que regulan la vida de los pueblos no tienen interés en que se cumplan, el periodista que formula una queja, buscando el conocimiento de quién ha de atender los ecos de la opinión pública, no consigue otra cosa que perder lastimosamente el tiempo, ó como suelen decir los paniaguados de los caciques de gatera, haber conseguido ponerse en evidencia. Caprichos de la suerte, ó circunstancias especiales, suelen colocar en puestos desde los cuales se puede contribuir á la educación social de los pueblos, á hombres, que son los primeros en necesitarla, y de aquí, el que las leyes suelen ser letra muerta para tales individuos, los cuales antes de darlas la interpretación que se propuso el legislador, las dejan incumplidas, ante el temor de equivocarse ó de hacer el ridículo por su ignorancia. Triste es el decirlo, pero las leyes son letra muerta en los pueblos en donde falta la educación y las costumbres sociales, y como la primera no puede improvisarse y las segundas suelen constituir un hábito individual que resulta de lo más cómodo, por que se ajusta á lo que más satisface, la higiene suele ser la víctima propiciatoria, y con ella la salud y la riqueza de los pueblos, puesto que esta última puede ser muy bien la resultante de las dos primeras, como factores importantes de la vida colectiva.

Flor de un día la noticia, si ésta se refiere á la denuncia de hechos ó de abusos que redundan en perjuicio del concepto ageno, de una localidad cualquiera, no suele tener aquella otra finalidad que, un comentario de quien está obligado á conseguirlos, ó el sentir del alfilerazo en el momento, que suele traducirse en una molestia, cuando debiera de ser agradecido, por la intención del periodista. Cuando la noticia ó el comentario se refiere á un asunto político, entonces interesa más, no á la opinión pública, que está ya muy desengañada de las farsas, sino á determinados individuos caciques, para quienes la conveniencia personal está por encima, hasta de la vida colectiva de los pueblos. Si el asunto, que en las columnas del periódico se inserta, es referente á hechos ó adelantos que la ciencia ha cobijado bajo su manto universal, entonces, el interés es de otra índole, puesto que los